

Таджикистан: пресса о прессе, №16 (173), 2009г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 23 апреля 2009 г.

На прошлой неделе внимание всех СМИ было приковано к сообщению независимой аудиторской компании, которая обвинила экс-главу Нацбанка РТ Муродали Алимардона в нецелевом использовании госсредств и протекционизме. Авторы отчета отметили, что прежний председатель Нацбанка РТ Муродали Алимардон, который ныне работает в качестве заместителя премьер-министра страны, допустил нецелевое использование государственных средств. Согласно материалам аудита, используя свое служебное положение, он перечислял государственные средства в частные компании, которыми руководил сам, его отец и брат, и получал от этого личную выгоду. Также в документах аудита отмечалось и то, что в течение 2004-2008 годов Нацбанк РТ перечислил на счет компании «Кредит-Инвест» 856,4 миллионов долларов США и данная компания по 31 августа 2008 года имеет задолженности перед Национальным банком в размере 295,3 миллионов долларов США.

СМИ Таджикистана разместили на своих страницах результаты независимого аудита деятельности НБТ, проведенного Британской компанией «Ernst and Young», а также привели мнение экспертов и аналитиков по данному вопросу. Однако, отдельные эксперты выражают несогласие с тем, как СМИ осветили данную тему. В частности, независимый политолог, выступающий под псевдонимом Трут Фул призывает СМИ к осторожности («Фараж» №16 от 23.04.09). По его мнению, прежде чем выпускать информацию, издания, в частности, он обращается к «Фараж», должны взвешивать свои публикации, их заголовки и подумать о том, какое влияние эти публикации окажут на аудиторию.

В свою очередь нынешний председатель национального банка страны Шариф Рахимзода также отмечает, что СМИ дали неправильную оценку результатам аудита. Об этом он сообщил в интервью радио «Имруз», которое опубликовала газета «Озодагон» (№16 от 23.04.09) под заглавием «Средства не были похищены». На вопрос о том, что «по результатам аудита некоторые средства, выделенные Таджикистану в период с 2004 по 2007 год, со стороны международных финансовых организаций пропали...» он отвечает, что это не так и в аудите этого нет. Это отражается в оценке СМИ. «Наверное аудиты, не смогли за короткий срок выяснить, куда ушли эти средства. Существующая у них система отличается от нашей, и, возможно, они не до конца поняли отдельные стороны вопроса», - говорит председатель Нацбанка. Если внимательно посмотреть, - отмечает он, то аудиты не пишут, что средства пропали. - «Это интерпретация журналистов, все средства были распределены», - считает Рахимзода.

Вопросы уголовной ответственности за клевету и оскорбление, а также свободы слова были в центре внимания состоявшегося круглого стола, проводимого информационно-аналитическим отделом Исполнительного Аппарата президента, общественным объединением «Хома» и Центром стратегических исследований при правительстве РТ, - сообщает «Пайкон» (№16 от 23.04.09). По словам выступавших на мероприятии юристов, если убрать с уголовного кодекса статьи о клевете и оскорбления, то в СМИ и Интернет сайтах увеличатся статьи оскорбительного характера и ложные сведения, задевающие честь и достоинство отдельных лиц.

В свою очередь представители СМИ подчеркнули, что данные статьи ограничивают их деятельность. К тому же они становятся поводом для судебных процессов в отношении журналистов. Чиновники за малейшую критику могут преследовать журналистов. По словам журналистов, статья о клевете в Уголовном кодексе является серьезным барьером на пути развития свободы слова и демократии в стране. Также на круглом столе была затронута тема принудительной подписки на государственные газеты, и было выдвинуто предложение, о ее отмене. По словам председателя Союза журналистов Таджикистана Акбарали Сатторова принудительная подписка досталась нам в наследство от Советского прошлого.

Участники мероприятия также предложили создать в республике сильную базу по подготовке журналистских кадров и прекратить деятельность отделений журналистики в вузах. Отмечалось, что факультеты и отделения журналистики каждый год заканчивают сотни выпускников, но из них только 5-6 человек становятся полноценными журналистами. Факультет журналистики, как в прежние годы должен принимать студентов на конкурсной основе. Пусть поступят 20-25 человек, но чтобы они имели способность и истинное желание стать журналистами.

Казахстанские журналисты просят помощи у президента Нурсултана Назарбаева, - пишет «Тоҷикистон» (№16 от 23.04.09). 15 независимых изданий и организаций написали на имя президента обращение, в котором выражена обеспокоенность состоянием независимой прессы в Казахстане накануне президентских выборов.

По мнению авторов послания, против независимой прессы в Казахстане ведется необъявленная война, цель которой является уничтожение прессы, в которой могут появиться критические материалы. Они также выражают свое несогласие с законопроектом о СМИ, который ухудшает положение СМИ в стране.

В этом же номере газета поместила интервью первого заместителя директора национальной библиотеки им. «Фирдоуси» Хокимджона Мухаммаджонова, в котором он, в частности, сетует на то, что согласно решению правительство страны все газеты и журналы должны сдавать в нашу библиотеку по два экземпляра своей печатной продукции. Но, к сожалению, говорит он, не все это делают и такая безответственность вызывает сильное беспокойство сотрудников библиотеки.

Власти Ирака распорядились прекратить деятельность газет и вещание телеканалов, - сообщает «Наджот» (№17 от 23.04.09).

По мнению властей, журналисты исказили суть распространенного на прошлой недели заявления, сделанного представителями Иракской армии. Данное требование относится, прежде всего, к газете «Al-Hayat» и телеканалу «Al-Shargiya». На прошлой недели данная газета и телеканал распространили информацию об аресте бывших заключенных, которые были освобождены американскими военными в Ираке. Однако, официальное иракское командование, в частности, генерал-майор Косим ал-Мусоуи, на которую ссылались журналисты, опроверг ее и сообщил, что информация не соответствует действительности. Согласно иракскому законодательству, любые СМИ, которые распространяют ложную информацию, подвергаются наказанию в виде больших штрафов или же у них аннулируется лицензия.